Utdrag ur belastningsregistret
Vissa VFU-platser kräver att studenter uppvisar ett registerutdrag om sig själva för att praktikplatsen ska kunna ta emot dem. Studenterna ansvarar själva för att ordna med detta, och syftet med utdraget är att värna och skydda patienterna. 

Ni går in på länken nedan, där ni hittar den blankett som ska skickas in till polisen för att ni ska få registerutdraget:

All hab-VFU: Barn med funktionsnedsättning, e-tjänst | Polismyndigheten (polisen.se)
Läs- och skriv-VFU inom Uppsala kommun: Skola eller förskola, e-tjänst | Polismyndigheten (polisen.se)
Hab-, barn-, läs och skriv- samt röst och stamnings-VFU inom region Dalarna: Övrigt arbete med barn, e-tjänst | Polismyndigheten (polisen.se)
Där finns också information om hur ni fyller i blanketten.

Observera att fullmakter inte gäller. Universitetet eller annan kan inte begära ut utdragen åt er utan ni måste själva begära.

Observera också att det kan ta två veckor att få utdragen om det är hög arbetsbelastning. Det har även hänt, vid enstaka tillfällen, att det har tagit längre tid än så, så se till att vara ute i god tid. Öppna inte kuvertet med utdraget. Vissa VFU-ställen vill att ni ska ha med det oöppnat.
Ni har enligt lagen om belastningsregister rätt att återfå originalet från VFUplatsen och ofta räcker det att bara visa upp blanketten i samband med första arbetsdagen. Det kan vara bra att behålla blanketten, så slipper ni betala för nya utdrag om ni behöver flera under året. Det är lite oklart i lagtexten men som vi uppfattar det, får ni utdraget gratis endast en gång per år. 

