Riktlinjer rörande barnobservationerna
Varje termin under logopedutbildningen kommer ni studenter att göra barnobservationer. Syftet med dessa är att ge er en god bild av barns typiska utveckling, med huvudfokus på tal, språk, kommunikation samt ätande. Ni kontaktar själva föräldrarna efter att ni fått deras kontaktuppgifter. Ni jobbar två och två eller tre och tre och besöker ”ert” barn i hemmet. Där observerar och filmar ni barnet utifrån uppgifter som ni får från utbildningen. 
Filmkamera kan lånas av utbildningen om ni inte har egen bra utrustning. För lån av kamera kontakta maria.kruger.vahlquist@neuro.uu.se och nadina.laurent@neuro.uu.se 
Vår förhoppning är att barnobservationerna skall bli en verklig källa till erfarenhet och kunskap att införliva med allt annat under logopedutbildningen. Vi önskar, att ni observerar barnens utveckling med ”öppna ögon och öron” och antecknar era observationer efter varje tillfälle (och under seminarierna), så att ni kan dela med er av dem på seminarier, och så att ni själva har en sammanfattning om barns utveckling att slå i under fortsatta yrkesår.

En del riktlinjer är viktigt att ha med sig:
· Om föräldrarna ställer frågor kring barnets utveckling, skall ni ha en positiv attityd. Framkommer oro hos föräldrarna över barnets utveckling, och de börjar ställa frågor med anledning av detta, skall ni hänvisa till utbildningen, tel 4714741 (Maria Krüger Vahlquist). Vi kan svara föräldrarna och tala om, vart man vänder sig med sådan oro. De kan också rådfråga BVC eller ringa logopedmottagning för rådgivning. Ni får inte ge råd, och inte heller gå in i diskussioner, där ni jämför barnet med andras barn eller vad som står i böcker.

· Deltagandet är helt frivilligt från familjernas sida. De kan ”hoppa av” när de vill. Uppstår sådana funderingar hos föräldrarna, så be dem att själva vända sig till oss, för att meddela detta. 

· Vi hoppas förstås att familjerna skall vara kvar under hela utbildningen. Vi tror att det då är viktigt, att man inte tar för mycket av deras tid i anspråk, och även att man försöker anpassa sina besökstillfällen till tider, när det är som bäst för dem. Försök att begränsa besöken till en timma, för då kan även föräldrarna planera för den tiden. Hinner man inte med vad man tänkt, så gör det inget. En timma är ofta den maxtid, man brukar ha på sig när man har barnpatienter, och då lär man sig att det är viktigt att vara väl förberedd. Om ni inte blir bjudna på fika förstås. Då kan det ju ta 1½ timma!
· Kom ihåg att allt material är och ska vara sekretesskyddat! Spara inga filmer hemma. Maila inte material er emellan.
Efter varje observationstillfälle redigerar ni er film. Lagom längd på filmen brukar vara ca 5 minuter. Sedan träffas vi alla för ett gemensamt seminarium där ni redogör för era observationer och vi tittar på alla filmer. Filmerna laddas ner på Marias dator i samband med respektive seminarium.
Välkomna att höra av er med frågor! Lycka till och ha det så trevligt! 
Maria maria.kruger.vahlquist@neuro.uu.se, tel nr 018-4714741
