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Logopedprogrammets policy kring distansundervisning
Främst på plats
Uppsala universitetet anser att det är viktigt att universitetets olika utbildningar genomförs på plats. Att vara på plats är i många fall viktigt för utbildningskvalitén och gör studenternas arbetsmiljö bättre med större klassammanhållning och fler möten mellan studenter och lärare, även mellan lektionerna. De flesta har lättare att upprätthålla sin koncentration i en klassrumssituation och för många är det viktigt med en vardag och tydliga rutiner. Flera undersökningar visar att måendet försämrades avsevärt bland studenterna under pandemin.
Pedagogik och hållbarhetskäl
[bookmark: _GoBack]Logopedprogrammet kommer att använda distansstudier när det är motiverat utifrån pedagogik som till exempel vid ”flipped classroom” eller för statistikkursen (FOMS 3) för att undervisningen är lättare att visa i Zoom än i datasalarna på BMC som inte alltid fungerar som man skulle önska. Ett annat skäl kan vara utifrån hållbarhets- och ekonomiska skäl när en expertföreläsare befinner sig på annan ort. Ett utbildningspass kan också ändras till distans när alternativet annars är att ställa in undervisningen (till exempel när läraren blir förkyld). 
Tydligt schema
Det ska vara tydligt i kursens schema i TimeEdit vad som är på distans och vad som är på plats. Lärarna vid programmet är väl medvetna om dessa alternativ och de planerar sina kurser med distansmöjlighet i åtanke. Eventuella kompletteringsuppgifter görs utifrån instruktioner av kursansvarig och endast undantagsvis kommer en digital lösning att finnas och i så fall anges den redan vid kursstart.
Vår policy är att schemat gäller kring vad som är på plats och vad som är på distans. De senaste åren har det varit mycket frågor, mejl och diskussioner kring distans kontra att vara på plats med många varierande önskemål. Det tar tid från lärarna att besvara förfrågningar och att tillhandhålla olika valmöjligheter. Från och med HT22 behöver vi bli tydliga med att det är schemat som gäller för undervisningsform och plats. Framöver kommer lärarna vid dylika förfrågningar att kort hänvisa till detta policydokument.
Vi vill ge en så bra utbildning som möjligt och det gör vi bäst när vi ses och interagerar! 
