Bidrag till studenter för merkostnad vid obligatorisk VFU, valbar VFU och studier utomlands 
Studenter som följer fysioterapeutprogrammet har under sin utbildningstid obligatorisk verksamhetsförlagd utbildning under fyra perioder. Studenterna placeras i Uppsalaregionen så långt det är möjligt men då de verksamhetsförlagda utbildningsplatserna ej är tillräckligt många måste även platser i hela Sverige utnyttjas. Detta kan innebära att den studerande kan erhålla bidrag för MERKOSTNADER i enlighet med beslut av programkommittén (PK)

[bookmark: _GoBack]Studenter som placeras utanför Uppsalas tätort på orter som inte räknas som pendlingorter
Ett schablonbidrag utbetalas för en resa Tur och retur Uppsala – orten för VFU. Schablonen beräknas med 75 % på billigast möjliga färdsätt till den ort där VFU görs. 
Ett schablonbidrag utbetalas för logikostnader enligt avtal 150 kr/natt (7 dygn/v). 

Studenter som inte är bosatta i Uppsala under studietiden 
Om studenten väljer plats på hemorten utbetalas endast schablonbidrag för en resa Tur och retur Uppsala – orten för VFU. 

Studenter som placeras på orter med pendelavstånd från Uppsala eller på pendelavstånd från hemort 
Ett schablonbidrag utbetalas med 75 % av billigast möjliga färdsätt vid pendling. 
Till pendelorter från Uppsala räknas t ex: Enköping, Gävle, Knivsta, Upplands-Väsby, Skutskär, Tierp, Östhammar. Ingen ersättning utgår till placeringar inom Uppsala tätort (tex Gottsunda, Sävja, Flogsta etc)
Fakturablanketten finns i studium för respektive kurs. Denna ska fyllas i och skickas in till ekonomiadministratör utifrån riktlinjer som finns tillgängliga på kursens sida i studium. 

Studenter som genomför valbar VFU inom Sverige i termin 6 
Ingen ersättning utbetalas från Fysioterapeutprogrammet i Uppsala. 

Studenter som gör VFU inom ramen för en kurs som anordnas av en annan högskola 
Ingen ersättning utbetalas från Fysioterapeutprogrammet i Uppsala. 

Studenter som genomför utlandsstudier (VFU eller teoretiska studier) 
inom Fysioterapeutprogrammet eller via Internationella kansliet 
Se aktuell information om ersättning på programmets startsida i studium under modulen internationalisering inom fysioterapeutprogrammet. 


PM om försäkringar
I Sverige 
Som student på Uppsala universitet är Du automatiskt försäkrad med en personskadeförsäkring sedan 1 juli 2000. För information se www.kammarkollegiet.se, personskadeförsäkringar för studenter eller www.uu.se, gå sedan via ”student” och vidare till ”regelverk”. 

Angående försäkringar som tecknas av Uppsala studentkår, tag kontakt med dem. 
Du är genom ditt medlemskap i Uppsala universitets studentkår olycksfallsförsäkrad när du bedriver studier d.v.s. på din utbildning samt på väg till och från din utbildning. Däremot är du inte försäkrad under din fritid. Du rekommenderas därför att ta en tilläggsförsäkring som gäller fritiden. 
Under VFU-perioderna gäller patientskadeförsäkringen www.patientforsakring.se. Du är försäkrad för skada som kan uppkomma på patienten eller patientens ägodelar vid undersökning och/eller behandling genom patientskadeförsäkringen som omfattar alla patienter. Anmälan görs direkt till ansvarig handledare som i sin tur tar kontakt med verksamhetschef. 

Utomlands 
Om du planerar att göra VFU utomlands behöver du se över Ditt försäkringsskydd ytterligare. 
1. Sverige har sjukförsäkringsavtal med alla länder inom EU samt flera andra länder. Innan resan bör du ta kontakt med försäkringskassan för att få korrekt information och ett försäkringsbevis att ta med. 
2. Du rekommenderas teckna olycksfallsförsäkring som gäller även fritiden utomlands. 
3. Om du är inskriven som student på ett universitet utomlands under din VFU-period omfattas du ofta av de försäkringar som gäller där. 
Utbildningen tecknar en försäkring, hos kammarkollegiet, en tjänstereseförsäkring (3.1) med utökat ansvarsskydd för samtliga studenter som gör valbar VFU termin 6 utomlands. 
Du ansvarar själv för ditt försäkringsskydd. 
Innan du tar utlandskontakter rekommenderas du att ta reda på vad mottagande institution/sjukvårdsinrättning kräver och vilka möjligheter till försäkring som kan finnas där. 

