Välkomna till ”Sjunget, sagt, skrivet. Skandinaviska uttrycksformer från 1600 till idag”!
Kursen sträcker sig över fyra århundraden och rätt skilda texter. Läsanvisningarna finns i Studium under varje modul. Många av de texter som ni ska läsa finns i två läspärmar som står i en hylla i källarkorridoren i hus 6 (korridoren till vänster nedanför trappan). Dessutom ofta som pdf-filer eller länkar i modulerna för varje seminarium. Men ni får räkna med att finna en hel del texter själva – i bibliotek eller på nätet. Observera att det inte är tillåtet att låna hem texter från läspärmarna – då ödelägger ni möjligheterna för andra studenter att läsa texterna.
Det är obligatorisk närvaro på kursen. Examinering sker fortlöpande genom aktivt deltagande i seminarierna. Ni bör till varje seminarium ha formulerat en diskussionsfråga till texterna som vi gemensamt kan ventilera. Dessutom ska ni i grupper till varsitt seminarium göra videopresentationer av texter ur sekundärlitteraturen. Videopresentationerna läggs upp i inlämningsfiler på Studium, så att alla har möjlighet att se dem före seminarierna. Vid det första seminariet får ni teckna er för det seminarium som ni har valt (två personer per seminarium). I examen ingår också en kortare uppsats (8–10 sidor). Ni väljer ämne själva med utgångspunkt i de seminarier som kursen erbjuder. Några ämnesidéer kommer att presenteras under de första seminarierna. Ert uppsatsämne framläggs i mitten av kursen (26 april) i form av PM. Sista inlämningsdatum för uppsatsen är 9 juni.
Ni kommer också att få ett studiebesök på universitetsbiblioteket Carolina Rediviva, där ni får se en hel del av bibliotekets fantastiska 1600-talsmaterial (böcker, handskrifter, jordglober, kartor m.m.).
[bookmark: _GoBack]Det är relativt mycket att läsa till seminarierna, så ni bör planera era förberedelser inför varje seminarium.
Vi är två lärare som ansvarar för kursen: Ola Nordenfors (litteraturvetenskap) och Alexandra Borg (nordiska språk). Av kursschemat framgår vem som leder seminariet. Vid frågor om ett specifikt lärotillfälle, kontakta ansvarig lärare.
Det är viktigt att ni meddelar om ni lämnar kursen. Hör då av er till Ingrid McGarry som är kursadministratör (ingrid.mcgarry@littvet.uu.se) och meddela också oss lärare. Ingrid kan också svara på andra frågor som rör kursens administration.
Med vänliga hälsningar

Ola Nordenfors och Alexandra Borg

