Skräck, spänning och sex – FAQ
Jag ser att ni kommer att ha en välkomstföreläsning på zoom men jag kan inte vara med då. Kommer ni att spela in den så att den går att se i efterhand?
Ja, den kommer att läggas upp på Studium efteråt.
Var hittar jag litteraturlistan?
Litteraturlistan är upplagd på kursens startsida. Under varje modul finns också litteraturen för respektive genre listad.
Måste jag läsa all litteratur på listan?
Ja, du ska läsa alla titlar (såvida inte ett möjligt val anges) och du ska läsa hela texterna. I de fall det står ”novell ur [titel]” betyder det att du ska läsa en valfri novell ur samlingen. 
Kommer det att vara några träffar på campus? 
Nej, kursen ges helt på distans. Det kommer dock att finnas möjlighet att prata och ställa frågor till kursansvarig lärare vid två tillfällen: den 5 juni då kursen börjar, och den 4 augusti, inför examinationen.
Finns det några obligatoriska moment?
Kursens obligatoriska moment är hemtentamen, som är det enda examinerande momentet på kursen.
Varför ligger tentan så långt före kursens slut?
Tentan skrivs under kursens tionde vecka, vilket är den normala längden för en kurs på 7,5 hp på halvfart. De resterande veckorna på sommarterminen ägnas åt rättning, så att ni ska få era betyg så snart som möjligt.
Om jag missar deadline vad gör jag då?
För de som missar att lämna in hemtentan i tid, eller inte blir godkända, kommer en omtentamen publiceras i september.
Jag kommer inte hinna gå kursen/hinna gå klart kursen och vill inte fortsätta. Vad gör jag då?
[bookmark: _GoBack]Gå in på ladok och gör ett avbrott på kursen. Om du har frågor om detta, kontakta info@littvet.uu.se 
När kommer jag att få mitt betyg? Jag måste få mitt betyg inrapporterat i Ladok senast XX annars får jag inte CSN nästa termin.
Exakt hur lång tid rättningen tar beror på hur många studenter som lämnar in sin tenta. Men betygen kommer att meddelas senast 25 dagar efter tentans deadline.

